

# 不太顺溜

这是发生在三位老人身上的真实故事。

第一位是我的老同事，去年刚退休。上周我去外地看他，他开车来高铁站接我。路上，我发现他开车时有些问题：对交通规则不熟悉；倒车入库的技术不行。吃过饭后他去取车，我在饭店门前等他，结果他逆向行驶，第二天就收到了电子罚单。他说，车子的雨刮器总是刮不干净挡风玻璃上的污物，我说：“雨刮器坏了，得换一个。”他听从了我的建议。换过雨刮器之后，他开车的视野果然清晰多了。他高兴地对我说：“太好了，我一直以为雨刮器就是这样的。”后来我又发现，他的车子胎压不足，转弯时有异响，而他一点儿都没发觉。我提醒他去汽车维修店调整一下，调整之后果然好多了。

他的汽车买了两年，但行程仅有两万公里，因为他开的次数很少。临别时，我对他说：



“您开车时一定要当心，要定期去汽车维修店检查，消除隐患。”他叹了一口气说：“好。人老了，有些不顶用了。退休前，我费了好大劲才学会开车，拿到了驾照，想着退休后能开着车四处转转。现在看来，只能在家门口转转，高速公路是万万不敢上的。”

第二位是我的父亲。父亲独自生活在乡下，早先用的是老年手机，每过一段时间，手机就会发出“短信已满请删除”的

语音提醒，但他不知道怎么删短信。尽管我教了他很多遍，但他就是记不住，只能一次次请村里的年轻人帮他删。后来，为了给我打视频电话，父亲换了智能手机。我同样教了他很多遍如何拨打视频电话，但他仍旧不会，最后只能等着我打给他。

如果说父亲不聪明，全村人都不同意。他退休前是中学教师，教出了不少优秀毕业生。以前的他几乎无所不能，帮人修电路、写对联、主持红白事……大大小小的困事、难事，没有一件能难住他。但上了年纪后，他的听力、眼力、动手能力年年都在下降，很多事情都学不会，需要请村里的年轻人帮忙。

第三位是我的二舅母。二舅母已经走不了远路了，她去两三百米外的塘埂上洗衣服，中途都要歇上好几次，体力严重不足，这跟我记忆里的她相

比，简直是天壤之别。我很小时就知道二舅母特别能干，家里家外都是一把好手，种田耕地比男人都厉害，她家收上来的谷物和稻米的产量，年年在全村都是数一数二的。如今，她力不从心了。但即便行走困难，二舅母依然不肯休息，整天都在忙东忙西，种菜干活。

晚年舒服自在，是很多老人的愿望，但并非人人都能如愿。不是每个老人都有钱有闲，有健康、有活力，能在余生游遍山川大河，能与志同道合的老朋友同读老年大学，跳舞、画画、玩摄影。一些老人的晚年生活，并不太顺溜。但可贵的是，他们没有因此而抱怨生活，而是接纳了现状，坦然接受自己的力不从心，不与难以改变的自己较劲。在他们看来，愁是一天，笑也是一天，不太顺溜的晚年生活也是好的生活，每一天都需要珍惜。

徐九宁/文

## 一句良言

教书时，我曾有个学生名叫周勇，在他初中毕业20多年后，有一天，他突然打来电话，告诉我近20年来他一直在寻找我，费了很多周折才找到了我的联系方式。他激动地表达对我的感激之情，这让我颇感意外，因为我自认为从未给予过他特别的关照。为了唤醒我

的记忆，他拍下他珍藏的一本中学成绩报告书给我看。我看到，在初二上学期结束后，我在班主任寄语一栏中给他和家长留言：“周勇同学，天资聪颖，若能勤勉努力，假以时日必能成才……”

周勇回忆说，上初二时，他到了叛逆期，由于贪玩，多门功

课在60分挣扎，几乎要放弃学业。而我的评语，彻底扭转了他的人生轨迹。与其他老师惯用的“该生……”开头不同，我直接以他的名字写下开头，就好像他就坐在对面一样。我尽情抒写了我对他的期待，这份个性化的关怀，让他感受到了前所未有的温暖。

几句简单的评语，一点儿看似微不足道的关注，却构建了师生间长达20多年的牵挂与羁绊。“良言一句三冬暖”，在孩子接近自暴自弃时，一句良言，就能及时驱散他的迷茫与困惑。我很庆幸，自己曾在一个顽皮少年心中种下了希望的种子。

魏岳/文

## 尝鲜

春天，是尝鲜的季节。

早上到包子铺吃包子，刚到柜台前，老板就微笑着推荐：“有荠菜的，刚从地里挖的，甭提多鲜了，要不要来两个？”我说：“来，肯定来，今年还没吃过这口鲜呢！”

品尝完荠菜的鲜，接着转到小区新开的果蔬店，里面摆满了时令鲜蔬：一掐就出水的苦菜、紫红的苋菜、带着露珠的香椿芽……都在晨光中舒展着身姿。这些时令蔬菜像是春天的信使，带着泥土的芬芳，唤醒了我沉睡的味蕾。

记得小时候，每到春天，母亲总会带我去田间地头采摘野菜。荠菜、灰灰菜、蒲公英……这些不起眼的野草，经过水洗刀切，凉拌烹炸，总能变成餐桌上的美味。

果蔬店的老板很热情：“这可是今天早上刚从树上摘下来的香椿芽，您闻闻这香味。”我凑近一闻，果然有一股独特的清香。这让我想起去年春天时，在山区一家农家店尝到的香椿拌豆腐，那清爽的口感，至今难忘。

挑选了几样时令蔬菜，又逛了半晌，已到午饭时间，我决定做一道香椿煎蛋。烹饪的过程中，我忽然意识到，尝鲜不仅仅是对新食材的品尝，更是一种对生活的品味。

生活中的美好，往往就藏在细微的尝试和发现中。就像春天里的一把香椿，夏日里的一杯冷泡茶，秋日里的一颗柿子，冬日里的一碗羊肉汤，都是时光赐予我们的礼物。

杨福成/文

## 头脑清醒的鸵鸟

凤凰组织飞行大赛，号召鸟儿全员参加，只有鸵鸟不肯报名，凤凰就派鹦鹉前去劝说。

鹦鹉问鸵鸟：“能说说你为何拒绝参赛吗？”鸵鸟直截了当地回答：“因为和我没关系。”鹦鹉说：“怎么会没关系呢？飞行比赛是咱们鸟类的盛事，缺了谁都不完美。你也是鸟类大家庭的一员嘛！”鸵鸟说：“我很清楚，飞行比赛的实质是想提升鸟儿的空中捕食和避险能力，而我生活的领域在地面，所以飞行比赛和我完全没关系。”见鸵鸟不为所动，鹦鹉换了个角度说：“抛开比赛的实质不谈，单就从鸵鸟这个名字来说，你也该踊跃参加吧。”鸵鸟反诘

道：“你也不必用名字裹挟我，我很清楚自己和你不一样。若按你的名字理论，那蜗牛该去和黄牛比拉车，老虎也该去和壁虎比攀墙了。”

鹦鹉改用激将法劝说：“这么抗拒参赛，你是怕飞不起来丢面子吧？”鸵鸟平静地说：“我不在乎虚荣的面子，你也不必枉费口舌。我很清楚自己的优势和短板，更知道哪儿才是我的赛道，我对自己的生存理论非常自信，任你巧舌如簧，我也不会被带偏的！”鸵鸟说完不再理会鹦鹉，大踏步奔向草原深处。

面对游说者貌似合理的说辞，要保持清醒的头脑，该拒绝时不犹豫。

李菊香/文

图说  
我们的  
价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

勤 诚 仁 和

户县张雷作

中宣部宣教局 人民日报社 中国网络电视台